

# 用心用情写好讲好期货助力乡村振兴故事

## ——写在《农业期货》专刊创办一周年之际

□徐国维

伴随着期货助力乡村振兴的铿锵步履,《农业期货》创刊至今已满周岁!回首一年来的创刊历程,翻开一期刊物,如同触摸到了乡村振兴跳动的脉搏,心情无法平静;一个个“保险+期货”助农案例,一个个暖心帮扶故事,满满的正能量,令人感动振奋。这里的一篇篇报道,既传递了期货人的智慧,彰显了期货人的时代担当,又契合新时代“金融服务全面推进乡村振兴”重大宣传报道主题。

如何讲好期货助力乡村振兴故事,为乡村振兴营造良好舆论氛围,是摆在《农业期货》专刊面前的重大课题,也是我们媒体人的职责使命所在。

在过去的一年里,《农业期货》专刊无疑在这方面做出了很有意义的尝试。专刊围绕郑州商品交易所(以下简称“郑商

所”)、大连商品交易所(以下简称“大商所”)、上海期货交易所(以下简称“上期所”)和各期货公司深入贯彻落实中央“一号文件”精神,优化完善“保险+期货”模式,更好地发挥期货的价格发现和风险管理功能,推进业务模式创新升级的报道为主线,陆续策划了各期货公司推进郑商所“稳农安农护航实体”和“商储无忧”试点项目、大商所“农保计划”和“企凤计划”试点项目、上期所天然橡胶“保险+期货”和“期权稳产行动”试点项目等方面的系列专栏报道。与此同时,专刊还连续用整版刊发了“落实中央‘一号文件’精神,期货行业高管话未来谋发展”“2022中国(郑州)国际期货论坛”“第16届国际油料油脂大会主题演讲”等系列专题。无论是专栏报道,还是专题报道,都是期货助力乡村振兴的真实写照,也是期货人探索前行的生动注脚。

从理念转化为行动,从愿景转变为现实,期货助力乡村振兴成果丰硕。通过采

访报道与活动策划,《农业期货》专刊挖掘了一批在开展“保险+期货”进程中优化模式、创新路径方面成效显著,并具有借鉴和引领性示范意义的案例;一批在弘扬担当精神,推进行业帮扶、产业帮扶、教育帮扶、消费帮扶、结对帮扶、党建共建、定向捐赠等方面彰显社会责任、具有精准帮扶效果及示范意义的案例;一批在增进行业交流合作、东西协作、社会帮扶等方面的长效机制案例。这些推进三农发展的典型案例和鲜活故事,全景式呈现了期货助力美丽乡村建设的成果经验,积极探索了期货助力乡村产业发展的道路,显示了农业期货在伟大的乡村振兴战略实施过程中大有可为。

新年伊始,展望期货助力乡村振兴如虹的新征途,更能激发期货人奋进的力量。站在新征程的起点上,各期货公司正在全面贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议、中央农村工作会议精神,采取有力举措,充分发挥期货价格信号的“灯塔”作用和风险管理的“压舱”作用,让“保

险+期货”创新服务的层次和水平不断迎来新的突破和新的高度,将更加扎实有力地服务三农,全面推进乡村振兴。

为了给期货助力乡村振兴注入更多正能量,给期货界加油打气,《农业期货》专刊发起“开局之年看期货”主题行动,从多维度展现期货助力乡村振兴的力度,记录开局之年信心之源。通过一个个鲜活生动的故事、一条条行稳致远的经验,展现一群群精准帮扶、勇挑大梁的期货“达人”。

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。我们欣喜地看到,期货界正从党的二十大精神中汲取奋进力量,将中央经济工作会议、中央农村工作会议精神贯彻落实到助力乡村振兴的各项工作中……期货助力乡村振兴从未止步,《农业期货》专刊一路相伴,如影随形。

2023,加油!



# 兴业期货让果业振兴果农致富

## ——河南省三门峡市苹果“保险+期货”典型案例

□胡树森

为集中力量巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、持续抓好农业稳产保供和农民增收、推进农业高质量发展,兴业期货有限公司(以下简称“兴业期货”)联合永安期货、招商期货、国投安信期货、五矿期货等5家期货公司及中原农险顺利承办了由郑州商品交易所与河南省财政厅共同实施的苹果“保险+期货”试点项目。

从2021年底到2022年初,该项目为河南省三门峡市33000亩(共计59400吨)苹果提供了2027.85万元价格保险,保费费率5.36%,单位保费614.5元/亩,项目保险金额约3.5亿元。项目的顺利实施,助力了当地3553户农户(包括合作社农户2281户和原贫困户1272户)稳产增收,进一步激发了农户发展特色农业的积极性。

苹果产业是河南省三门峡市重要的农业支柱产业,全市苹果种植面积约174

万亩,年产量186万吨,位居全省第一;产值达36亿元以上。

多年来,三门峡市以果品出口基地建设为抓手,大力推进标准化生产进程,促进果品品质和质量安全水平持续提升。然而,苹果产业对自然环境和气候有严重的依赖性,苹果产量受天气因素影响较大,日照不足、持续降温、霜冻、冰雹、风灾等天气均可能造成苹果减产;而当产区库存积压时,将会导致果价持续疲软,出现“果贱伤农”现象。

为保持农户种植苹果的积极性和连续性,实现当地苹果产业的蓬勃发展,河南省财政厅、郑州商品交易所联合出台了苹果“保险+期货”试点项目。本次苹果“保险+期货”试点项目的启动,将通过“保险+期货”实现“套期保值”,真正将苹果生产与市场化机制相结合,利用市场化手段补偿农户因价格波动所导致的收入损失。该模式不仅有助于保持农户种植苹

果的积极性和连续性,保障当地苹果产业的发展,还将倒逼现货市场更加重视标准化分选分级,促进行业良性发展。

兴业期货凭借业界良好口碑及“保险+期货”的丰富经验,在多家期货公司中脱颖而出,成功获得了该项目的部分承做份额。在项目运行中,期货公司、保险公司、政府部门、交易所等各方分工明确、密切配合,从实地勘察、方案设计再到期货端正式入场及项目结项,所有机构各司其职。

“保险+期货”模式有效发挥了保险和期货的联动互补作用,深度整合保险、期货等金融资源,有效管理了农产品价格风险、有力服务三农发展。该创新业务模式,在政府的政策导向下,保障了农民在种植、销售等环节的实际利益,使“保险+期货”试点成为可复制、可推广、可持续的创新模式。

该项目期货端入场期间,在基本面无大幅波动的情况下,苹果期货合约价格一路上涨,截至保险期末,苹果“201”合约

最终未按照理赔方案触发理赔。但是评价“保险+期货”项目的成功与否,并不能简单关注赔付率,要考虑到该项目的实际效果。该项目覆盖面广,投保的种植户数多达3500多户,通过农户参与此项目,使他们充分意识到套期保值的重要性。如果农产品市场价格下跌,“保险+期货”可以帮助他们挽回一定的损失;如果价格上涨,农户仅仅损失了部分保费,但更高的农产品价格将带来更高的利润。“保险+期货”工具的存在,解决了增产不增收的难题,提升了农户种植苹果的积极性。

多年来,兴业期货积极响应国家部署,整合兴业银行集团资源,加大“保险+期货”项目的投入,险种覆盖苹果、花生、橡胶、鸡蛋、生猪、玉米、大豆和棉花等十余种,对保障贫困主体收益、提升生产积极性起到重要作用,为乡村产业发展注入金融动力。未来,兴业期货将进一步发挥自身优势,优化完善“保险+期货”,助力乡村振兴。

# 锦泰期货助农模式为乡村产业撑起“艳阳天”

## ——第四轮江苏省农村改革试验区“保险+期货”典型案例

□张珂

自“中央一号文件”鼓励期货公司发挥期货服务乡村产业发展的作用和大连商品交易所实施首个农产品“保险+期货”试点项目以来,锦泰期货股份有限公司(以下简称“锦泰期货”)积极投身农产品“保险+期货”项目和其他帮扶活动,已经积累了相当丰富的实战经验,培养了一支专业高效的团队,能够利用自身专业的期货服务能力,为乡村振兴持续不断地贡献力量。

锦泰期货力推的农产品“保险+期货”业务已经在江苏、河南、湖南、陕西、甘肃、新疆、山西等多地开展,涉及生猪、玉米、猪饲料、苹果、棉花等多个农产品,累计承保价值6.2亿元,赔付金额累计超过1800万元,惠及农户超过4000户。锦泰期货与各

地政府、交易所、保险公司和农户建立了良好的合作关系,赢得了市场的广泛好评,取得了良好的理赔效果,为保障农户收入提供了专业的金融支持。

丰县鸡蛋“保险+期货”项目模式。近年来,江苏省徐州市丰县政府为提高当地农民收入水平,陆续颁布多项政策扶持蛋鸡养殖户。自2021年10月以来,鸡蛋行情出现了较为明显的下跌趋势,对蛋鸡养殖户的经营造成较大影响,丰县政府和蛋鸡养殖户迫切需要合适的金融工具对鸡蛋市场价格进行管理和转移。

锦泰期货携手中国人寿财产保险股份有限公司,经过深入调研,基于鸡蛋市场行情和鸡蛋养殖户的需求,定制化地设计了江苏省徐州市丰县鸡蛋“保险+期货”产品。本项目自2021年8月开始至2021年

12月结束,分三期运行,保费由丰县政府、交易所和鸡蛋养殖户共同缴纳。本项目为当地38个鸡蛋养殖户的4265吨鸡蛋提供了保障,最终实现了85%的赔付率。本项目为丰县鸡蛋产业的健康、持续、稳定发展提供了良好的保障,践行了期货公司发挥期货力量助力乡村振兴的使命。

灌南县生猪“保险+期货”项目模式。2021年12月,江苏省农业农村厅、江苏省财政厅联合发文公布第四轮江苏省农村改革试验区名单,其中,灌南县申报的“探索生猪‘保险+期货’‘保险+贷款’金融支农模式”被成功列入第四轮省农村改革试验区任务。据了解,灌南县全年可出栏生猪60万头左右,产量位列江苏省十强,但在本项目开展之前尚未开展生猪“保险+期货”的试点和推广。2021年以来,生猪价

格的不断下跌使当地生猪养殖产业遭受损失,当地生猪养殖户对生猪价格风险管理有迫切的需要。

锦泰期货携手中国太平洋财产保险股份有限公司,经过深入调研,基于生猪市场行情和生猪养殖户的需求,定制化地设计了江苏省连云港市灌南县生猪“保险+期货”产品。本项目开展于2022年3月,保费由灌南县政府、期货公司和生猪养殖户共同缴纳。本项目为当地7个生猪养殖户的1176.33吨生猪提供了保障,最终实现101%的赔付率。作为第四轮江苏省农村改革试验区改革试验任务,本项目完成了改革试验的目标,为灌南县生猪养殖行业的风险管理提供了金融支持,为全省生猪“保险+期货”的推广提供了优秀范本,有效助力灌南县的乡村振兴事业。

# 华融融达期货助力农户稳产“致富蛋”

## ——2022年辽宁省台安县鸡蛋“保险+期货”典型案例

□黄芬红

华融融达期货股份有限公司(以下简称“华融融达期货”)持续践行期货服务实体经济、助力乡村振兴战略的使命,多年来,积极开展“保险+期货”项目,项目试点区域覆盖了全国17个省区,惠及17万余农户,理赔金额合计达9400余万元。

2021年至2022年,华融融达期货在河南、陕西、辽宁等十余个省区累计开展了130多个“保险+期货”项目,涉及生猪、玉米、豆粕、天然橡胶、鸡蛋、花生、苹果、白糖等品种,为农业企业、合作社和农户等农业经营主体约38万户农产品提供了价格保障,有效助力了“金融支农”和市场稳产保供。

蛋鸡养殖业是我国农村经济的重要产业之一,也是乡村振兴战略中的重要产业构成。同时,作为人民生活中重要的优质蛋白来源,鸡蛋的稳价保供关乎民生。蛋鸡养殖主体普遍规模较小,加之市场供

需关系等因素影响导致鸡蛋价格不稳定、波动幅度较大,若价格低迷时养殖户未采取相应的保障措施,则较难获得稳定的养殖收益和实现持续经营的目标。本项目旨在帮助养殖户规避鸡蛋价格下跌风险,解除农户的后顾之忧,专注于日常生产运营,从而促进养殖产业的持续稳定发展。

华融融达期货连续多年在辽宁地区开展“保险+期货”项目,中国人寿财产保险股份有限公司辽宁省分公司(以下简称“国寿财险辽宁”)同样在辽宁地区深耕多年,有丰富的项目经验以及良好的客户基础。双方在以往合作基础上,进一步扩大项目范围,获得实施地区政府部门的大力支持,相关部门在组织投保以及保费补贴方面给予了很大的帮助。同时,当地农户参与项目的积极性较高,在多方面的努力下,项目具有明显的示范效应和较好的可持续性。

本项目位于辽宁省台安县,主要为台安县的5位养殖户大户的143.24万羽鸡蛋

提供价格保护。

参与项目的保险公司为国寿财险辽宁,协同下属机构中国人寿财产保险股份有限公司台安县支公司负责本次项目的出单和理赔等相关工作。

华融融达期货成立于1993年,上海融致实业有限公司(以下简称“上海融致实业”)是华融融达期货全资风险管理子公司,2013年经中国期货业协会备案获准开展定价服务业务。华融融达期货及上海融致实业主要负责项目的申报、方案设计、期货市场风险对冲、保费垫付、项目进度统筹管理等等事项。

针对近年来蛋鸡养殖出现亏损及补栏乏力的情况,台安县农业农村局积极响应国家号召,落实乡村振兴战略,确保提升台安县养殖户的抗风险能力,促进当地养殖业的健康持续发展。为此,特向项目提供30余万元的保费补贴,支持蛋鸡养殖户购买蛋鸡价格保险,台安县卫生监督管理局对项目的运行提供领导审核、指导与监督。

项目采用“保险+期货”

价格模式帮助养殖户规避鸡蛋价格下跌风险,当鸡蛋结算价格低于目标价格时,养殖户能够获得相应的差额赔付,从而弥补因鸡蛋价格下跌对养殖利润的侵蚀。具体操作过程为:养殖户向中国人寿财险购买鸡蛋价格保险产品,中国人寿财险向华融融达期货风险管理子公司上海融致实业购买对应的场外期权产品进行风险转移,上海融致实业则利用期货市场将风险进一步分散,从而形成各方受益的风险闭环。

2022年6月,鸡蛋价格开启一波下跌趋势。养殖户于2022年6月24日投保,保险期限1个月,保障价格以投保时大连商品交易所鸡蛋期货JD2209合约价格为依据,投保数量2626吨;保费由政府部门及大连商品交易所(华融融达期货先行垫付)承担。2022年7月24日,保险到期,在保险运行期间内,鸡蛋期货JD2209合约价格一路下行,最终理赔结算价格低于保障价格,因此养殖户共获得98.04万元的理赔款,弥补了鸡蛋现货价格下跌造成的损失,保障了养殖户的基本收入。

# “期货助力乡村振兴典范单位案例”推介活动名单揭晓

连日来,中国农村信用合作报社举办的“期货助力乡村振兴典范单位案例”推介活动得到期货界的积极响应,有优化完善“保险+期货”以及期货在产业帮扶、教育帮扶、消费帮扶、结对帮扶、行业协作、东西协作等方面的近百个案例报名参加推介活动,经严格筛选,有41个典型案例进入公示、民众投票阶段。随后,评审委员依据民众投票、案例的真实效果及影响力进行独立推荐。现综合评审委员的推选结果,已产生“期货助力乡村振兴突出贡献典范单位案例”10个,“期货助力乡村振兴创新典范单位案例”10个。名单公布如下:

## 期货助力乡村振兴突出贡献典范单位案例

- 1、华泰期货有限公司  
华泰期货新模式让“甜蜜事业”更甜蜜  
——广西上林县糖料蔗“保险+期货”县域覆盖典型案例
- 2、光大期货有限公司  
光大期货让云南蔗农日子更甜蜜  
——云南省孟连县白糖“保险+期货”典型案例
- 3、海通期货股份有限公司  
海通期货全方位搭建农民收入保障体系  
——黑龙江省桦川县玉米、大豆“保险+期货”典型案例
- 4、宏源期货有限公司  
宏源期货真情洒边疆帮扶结硕果  
——麦盖提棉花、红枣“保险+期货”典型案例
- 5、中粮期货有限公司  
中粮期货数载帮扶助力西盟夯实产业根基  
——云南西盟天然橡胶“保险+期货”典型案例
- 6、浙商期货有限公司  
浙商期货新模式让农企双赢笑颜  
——山东省武城县玉米“保险+期货”典型案例
- 7、方正中期期货有限公司  
方正中期期货多措并举助力乡村振兴  
——深入多地开展产业帮扶典型案例
- 8、金瑞期货股份有限公司  
金瑞期货结对支援赣南苏区振兴  
——持续扎根江西开展“保险+期货”典型案例
- 9、银河期货有限公司  
银河期货助力静宁“小苹果”做成“大产业”  
——甘肃省静宁县苹果“保险+期货”典型案例
- 10、五矿期货有限公司  
五矿期货久久为功 持续助力乡村振兴  
——深入多地开展“保险+期货”等帮扶典型案例

## 期货助力乡村振兴创新典范单位案例

- 1、浙商期货有限公司  
创新“场外期权+合作社”模式精准助农的浙商期货  
——大商所四川凉山州昭觉县生猪“保险+期货”试点东西方合作项目
- 2、光大期货有限公司  
光大期货新模式助力新疆甜菜产业链健康发展  
——2021-2022年郑商所兵团九师甜菜“保险+期货”县域覆盖项目
- 3、弘业期货股份有限公司  
为生猪投保守住养殖利润“底线”的弘业期货  
——重庆市云阳县生猪“保险+期货”项目
- 4、国贸期货有限公司  
助力海南橡胶产业健康发展的国贸期货  
——上期所海南省琼中县天然橡胶“保险+期货”试点项目
- 5、东海期货有限责任公司  
东海期货利润结构模式形成对生猪养殖利润有效保障  
——大商所辽宁省灯塔市生猪养殖利润价格保险项目
- 6、长江期货股份有限公司  
长江期货:创新推出全国首单苹果“保险+期货”收入  
——郑商所陕西省黄陵县苹果“保险+期货”收入险试点项目
- 7、银河期货有限公司  
有效保障海城农户种植收益的银河期货  
——大商所辽宁省鞍山市海城玉米收入保险项目
- 8、申银万国智富投资有限公司  
申万智富助推重庆育肥猪绿色金融创新项目  
——重庆市场外期权育肥猪活体贷创新金融试点项目
- 9、国元期货有限公司  
国元期货促进农业产业链与金融创新链融合  
——陕西省白水苹果专业合作金融帮扶项目
- 10、华龙期货股份有限公司  
积极探索“保险+期货”新模式的华龙期货  
——农业农村部“订单农业+保险+期货+融资”改革试点试验项目